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PREDGOVOR 
 
 
Svaka promena nosi strepnju i neizvesnost. Gubi se sigurnost i lagodnost 
poznatog, a novo i nepoznato traži razumevanje i privikavanje. Velike 
društvene i ekonomske promene nastale kao rezultat promene sistema 
stvaraju lomove u sistemu vrednosti i dezorijentaciju u društvenim 
odnosima. Tranzicija je pojam za tako veliku i sveobuhvatnu promenu koja 
je zahvatila zemlje centralne i istočne Evrope. Iz uspavanosti socijalističkog 
sistema u kojem je država preuzimala brigu za poslovanje, privreda se 
odjednom našla na vetrometini tržišne ekonomije, koju pokreće individualni 
preduzetnički duh i trka za profitom. Kod mnogih, koji učestvuju u toj novoj 
igri, postoji predubeđenje da je svaki put koji vodi do profita kao krajnjeg 
cilja, opravdan i prihvatljiv. Od pojedinačnih interesa i pohlepe gubi se šira 
društvena i ljudska slika. Čovek postaje sredstvo za ostvarivanje profita kao 
cilja, umesto da bude svrha preduzetničkih i ukupnih ekonomskih 
aktivnosti. Pojedinačni interesi se tako nameću iznad društvenih. Nastaju 
brojni skandali koji upozoravaju na potrebu da se biznis postavi u etički 
prihvatljive okvire. Zakonski okviri nisu dovoljno uobličeni i učvršćeni, a 
sami zakoni su retroaktivni. Etika u biznisu postaje sve više aktuelna i 
neophodna kao signal poremećaja ravnoteže između biznisa i društva. 
Biznis i etika moraju da se povezuju veznikom „i“, a ne „ili“. Nivo slobode 
preduzetništva u tržišnoj privredi zahteva isto toliki nivo etike i društvene 
odgovornosti. 
 
Dobra teorija je osnov dobre prakse. Zato društvene nauke treba da se bave 
aktuelnim pitanjima društvene prakse. Etika kao jedna od najstarijih naučnih 
disciplina ima upravo taj aksiološki karakter, da ocenjuje postupke i 
vrednuje ih kao društveno prihvatljive (dobre) ili neprihvatljive (loše). Kada 
je u pitanju biznis, etika se fokusira na odnos aktivnosti i postupaka u 
biznisu, koje donose društvu kratkoročnu ili dugoročnu štetu. Mada još uvek 
mnogi akteri biznisa zastupaju tezu da etika nema svoje mesto u biznisu, 
njena opravdanost se jednostavno izvodi iz društvenog karaktera 
preduzetničkih aktivnosti.  
 
U poslednje dve decenije empirijski orijentisani istraživači iz domena 
poslovne etike sve veću pažnju posvećuju analizi odnosa poslodavaca i 
zaposlenih. Činjenica da čovek prodaje svoj rad ne znači istovremeno da 
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prodaje i svoju ličnost. Pristup čoveku u biznisu kao sredstvu za 
ostvarivanje profita nužno vodi gaženju ljudskog dostojanstva i ugrožavanju 
njegovog zdravlja i života. Takav odnos kratkoročno ugrožava pojedince, a 
dugoročno društvo i njegov razvoj i opstanak. Tranzicija je upravo period u 
kojem sistemski okviri nisu učvršćeni, a individualna svest i društveni 
sistem novih vrednosti nije u stanju da preuzme odgovornost. Stoga je 
neophodno da i naša naučna javnost više pažnje posveti istraživanju 
problema etike u upravljanju ljudskim resursima.  
 
Ova monografija svojim sadržajem upravo otvara takva pitanja etike u 
odnosa poslodavaca prema zaposlenim u periodu tranzicije. Ona razobličava 
čitav spektar problema koji su nagomilani u toj oblasti i uzroka takvog 
stanja. Kao prva naučna analiza ove vrste sigurno može da bude inspiracija i 
podsticaj da se ta tematika produbi, temeljitije istraži i traga za rešenjima 
koja ne bi ugrozila profitabilno poslovanje, a ujedno bi čovekovo 
dostojanstvo u procesu rada podigla na jedan viši nivo. I sve to radi 
izgradnje humanijeg i ekonomski uspešnijeg društva.  
 
Zadovoljstvo mi je da izrazim zahvalnost recenzentima ove monografije 
profesorki Živki Pržulj, redovnom profesoru Beogradske bankarske 
akademije - fakulteta za bankarstvo, osiguranje i finansije, koja je usmerila 
moje interesovanje prema oblasti upravljanja ljudskim resursima i sa kojom 
sam kao asistent na predmetu „Menadžment ljudskih resursa“ uvek imala 
veoma uspešnu saradnju, i profesorki Nadi Zupan koja je uložila veliki 
napor da mi pomogne u koncipiranju sadržaja ove monografije. Posebnu 
zahvalnost dugujem Tijani Kaličanin i Branku Lazareviću za njihovu pomoć 
koju su mi pružili prilikom obrade podataka i tehničkog uobličavanja teksta.  
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